

网络生存已经不再是现实生活的补充,而是现实生活不可替代的一部分。这种网络生存的现象,在家长群体中更为明显。现在看一个家长是否尽责,有一个重要指标:看看他加入了几个“群”。有个颇具“人气”的教育论坛,里面已有会员 200 多万人,发了近 2000 万的帖子。

家长迷恋线上“群居生活”



【育儿速读】

月嫂留学·携儿出游

▶▶62岁的熊汉云做月嫂23年,经手500余名孕产妇,护理过54个宝宝,记了20多年的日记,其中有不少心得,如“孩子3岁眼睛定型之前,一定不能看电视、玩电脑。”不久,她将自费远赴德国学习婴儿护理两个月。

▶▶80后奶爸宝超带着妻子和9个月大的女儿,驾驶着汽车,3个月行驶2万公里,途经33个城市,其经历受到13万网友的跟帖关注。儿童保育专家认为,9个月大的宝宝处于神经系统迅速发育的阶段,观赏有趣的景色、倾听有趣的声音,对大脑神经系统发育有促进作用。

▶▶广西一位22岁的未婚妈妈为了还债,割爱卖子,一对求子心切的中年夫妇以5万元的价格买来孩子。不久,追悔不已的未婚妈妈找到中年夫妇想要回儿子,但因还不起钱而遭拒绝,双方发生激烈争吵,结果买方都被刑事拘留,未婚妈妈则取保候审。

▶▶与1985年相比,如今大学生肺活量下降了近10%,学生近视率接近90%。教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰列举了一个令人惊讶的数字:他出席北京大学2011级学生军训结业典礼时了解到,两周军训期间,学生累计看病超过6000人次,特别是第一周,晕倒者众多。大学生体质上的问题,是中学、小学就带上的病根。而我们的教育从小就设计成一门和数学、物理、语文一样的“课程”,而忽视了给孩子灌输综合素质培养的体育内核。

姜笛

信息左右成败

不怎么用QQ的冯先生,最近一下子加入了5个QQ群。冯先生的好友老田刚刚跟孩子一起经历了小升初,现在孩子已经上了一所心仪的中学。这位好友在传授经验时特别强调,他们之所以顺利度过小升初,多亏了“群”里的信息,“那些天,孩子妈几乎每天泡在群里,群里的信息瞬息万变,一刻都不能离开。”

网名为tizhiyuan的女士《小升初把我培养成了“谋略家”》是论坛上炙手可热的帖子。在帖子中,她总结出他们一家在小升初过程中成功使用过的10条计谋。细细翻看这些计谋会发现,这位家长之所以能在每一个关键时刻运用关键的计谋,不仅仅是因为家长超常的冷静,更在于能同时掌握大量有价值的信息。在帖子中,tizhiyuan女士描述了这样

的细节:“进入4月,第一目标校也有不太好的信息传来,今年该校的民乐只招收5~6名孩子,其中分给儿子的器乐的名额只有一个,而且……”

经历过小升初的家长都知道,每年的四五月是最关键的节点。由于众所周知的原因,选拔和考试的信息都不会公开发布,而此时,只有在一些著名的家长群里,才能准确及时地获得这样的信息。

家长抱团取暖

“没有经历过小升初的家长无法体会那种焦虑和痛苦。”许先生说,“所以,与其说,我们是在网上获得信息,不如说我们是在抱团取暖。”

“那些日子可以说是人生中最焦虑的一段日子,尤其是四五月的时候,眼前摆着推优、特长生等几条道路,心仪的学校也排出了目标校1、目标校2、目标校3

……但是,所有的道路都只是一种可能性,所有的学校也仅仅是我们单方面心仪,这样的压力,周围的朋友很难体会,所以,只能向群里的人说。”老田说,心里最没底的时候,在“群”里混的时间就更长,看着别人跟自己有相同的焦虑,至少能找到些安慰。

“‘群’里的人因为共同的需求组合在一起,也会因为需求不同了而转型或解散。人员不固定,但是却给了家长们很好的心理按摩平台。”许先生说。

内心恐慌难除

一切的互助、共享和信任似乎仅在一个很小的圈子内进行。“群”里的家长都会非常小心地保护着“群”,一旦发现“记者”和“做广告”的人混进了“群”里,会齐心协力地把他“踢”出去。

家长的“群居生活”背后是内心的恐慌。因为目前义务教育还

远没有达到均衡的状态,择校仍然存在,只是难度越来越大。所以,家长们纷纷自保。

有3个家长曾经一起讨论过是否购买学区房的问题。当时这3个家长的孩子都没有到幼升小的关键时期,所以,一位家长说:没必要买学区房,上哪个学校不一样?结果,到了孩子幼升小的时候,3个家长再交流时,有两个家长都说孩子上了名校,没上名校的家长请教经验时才知道,那两个家长都分别买了名校附近的学区房。那3位家长的关系也就此破裂。

竞争确实惨烈,但并不是所有的家长都被卷入其中。刘欣的儿子现在5岁,明年要幼升小了。她说:“那些没在网上生存的家长虽然获得的信息少了,但是他们的焦虑也会相应减少,这对孩子来说未尝不是好事。”

樊未晨 于航

【育儿提醒】

先天性心脏病早发现

孩子经常感冒,反复出现支气管炎、肺炎;患儿的皮肤持续出现紫绀,尤其在鼻尖、口唇、指(趾)甲床这些部位表现最明显;幼儿在行走或玩耍时常会停下片刻;幼儿手指及脚趾末节粗大,颜色变暗;幼儿时常会喊累,多汗,口唇、手指、耳垂发青、发干;发育明显落后于同龄儿童,表现为瘦弱、营养不良、发育迟缓等;幼儿出现胸痛、晕厥,如出现上述症状,父母应及时送医院仔细检查。



【育儿雷区】

别让孩子在家暴阴影里成长

13岁的孙正雯因为不堪忍受父母长期的家暴,从青岛市一座商务楼的7层跳下身亡。

6岁的小如(化名)在被“狼爸”父亲体罚6小时后死亡。

在一般人印象中,家庭暴力多发生在农村。但2008年1月至2012年6月媒体报道的429个未成年人遭受家庭暴力的案件却显示出,城市生活压力大,家庭矛盾加剧导致案件

增多,以致农村与城市所占案件比例基本持平。

家庭背景发生变化时,未成年人更容易成为家暴受害者。这类案件的普遍特征是,父母并没将孩子当作平等对待的对象,而是将其当成出气筒、泄愤目标或报复工具。

正因“棍棒之下出孝子”等传统观念在公众意识中根深蒂固,使得很多人认可“暴力训

儿”的家规,甚至认为打骂、体罚等如没造成严重伤害都应属于合理范围。

虽然多起案件中未成年人受到严重伤害,甚至街坊四邻均了解家暴情况,然而从受暴未成年人、家庭成员到基层群众组织,报案的很少。2011年至2012年6月间发生的案件中,无一起是由受暴未成年人自己报案的。 崔丽 骆沙

我的宝宝我来SHOW

陶胤吉

出生日期: 2007年7月23日
 身高体重: 108厘米, 18公斤
 爸爸陶磊寄语: 幸福健康是你美丽的酒窝。
 希望永远看见你灿烂的微笑!

脂肪肝、酒精肝“不痛不痒”,但它所引发的脂肪代谢紊乱,除了肝损伤,还可能造成其他健康隐患!

远离酒精肝 摆脱脂肪肝

肝硬化

脂肪肝 酒精肝

各大药房均有销售: **400-821-3659**

安立清, 祝您早日逆转脂肪肝
浙江金诺康生物制药有限公司
小贴士: 脂肪肝、酒精肝、药物性肝损伤等统称化学性肝损伤

保健食品 国食健字G20110274
安立清
 海豹油软胶囊
 净含量: 750mg x 30粒
 浙食健广审(文)第2012060069号

适宜人群: 有化学性肝损伤危险者一不适宜人群: 儿童、孕妇、哺乳期

世界卫生组织上海健康教育与健康促进合作中心脂肪肝防治科普教育基地